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Historie
Muzeální lodě a repliky
AMSTERDAM 

V dalším zastavení naší pouti za muzeálními loděmi a jejich replikami se přesuneme na
Starý kontinent. Neboť cílem naší prohlídky bude replika východoindického plachetníku 
Amsterdam, jenž patřil holandské Východoindické společnosti a měl tu smůlu, že ztroskotal za
bouře v Lamanšském průlivu ihned při první plavbě do Holandské Východní Indie v roce 
1749.

To, co bylo smůlou pro posádku Amsterdamu a pro jejího majitele, se ukázalo být 
štěstím pro námořní archeology. Velmi zachovalý vrak, ležící v bahně, jehož vršky žeber byly
za nízké vody občas vidět v zátoce Bulverhythe nedaleko jihoanglického Hastingsu, se stal od
roku 1969 středem zájmu archeologů a ocitl se na seznamu chráněných vraků. Archeologický 
průzkum odhalil nebývalé množství předmětů, jež používali námořníci v 18. století, a 
proměření trupu umožnilo postavit neobyčejně přesnou repliku tohoto východoindického 
plachetníku, která je obvykle k shlédnutí u Národního námořního muzea v Amsterdamu.

Loď
Amsterdam příslušel k obchodním trojstěžníkům s plochou zádí, jimž Holanďané říkali 

Spiegelretourschip, neboli „návratová loď se zrcadlem“. Název napovídal, že se jedná o 
plavidlo pro kyvadlový obchod mezi Nizozemskem a Holandskou Východní Indií a že, na 
rozdíl od nákladních fluit pro krátké plavby, má záď ukončenou zrcadlem.

Při plavbě na Dálný východ dopravovaly tyto lodě děla a cihly pro osadníky a pro 
stavbu pevností, při plavbě zpáteční pak přivážely koření, textilie a porcelán. Plavba na Dálný
východ trvala asi osm měsíců a lodní osazenstvo čítalo kolem 240 hlav, při zpáteční plavbě 
klesal počet posádky na sedmdesát osob. 

Amsterdam postavila amsterdamská obchodní komora holandské Východoindické 
společnosti převážně z dubu.

Technická data lodě
Výtlak 1 100 t
Délka     48 m
Šířka  11,5 m
Výška     56 m
Ponor    5,5 m
Výzbroj    42 děl

První a jediná plavba 
Amsterdam vyplul na svou první plavbu z kotviště u ostrova Texel 15. listopadu 1748. 

Lodi velel 33letý kapitán Willem Klump, posádka čítala 203 námořníků, 127 vojáků a 5 
cestujících, náklad v dnešní ceně několika milionů Euro sestával z textilií, děl, papíru, per, 
trubek, potravin, balastu a 27 truhlic se stříbrnými mincemi. 

Kvůli protivětrům se musela loď vrátit a 21. listopadu 1748 podnikla druhý pokus. I ten 
skončil neúspěšně, a teprve třetí vyplutí 8. ledna 1749 bylo úspěšné. V Lamanšském průlivu 
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pak loď úporně křižovala proti západní vichřici (tyto lodě dokázaly stoupat méně než 70 
stupňů k větru) a po mnoha dnech se nedostala dále než k mysu Beachy Head. Na lodi 
vypukla epidemie a došlo ke vzpouře posádky. Dne 26. ledna 1749 prasklo kormidlo, 
neovladatelná loď najela na mělčinu v zátoce Bulverhythe, 3,1 námořní míle na západ od 
Hastingsu, a začala se hroužit do bahna. Část nákladu, včetně truhlic se stříbrem, se podařilo 
dostat do bezpečí pod kontrolu místních úřadů, avšak poté vypukly boje mezi vykrádači 
lodních vraků a britskými vojáky, kteří byli povoláni, aby obnovili pořádek. O posádku se 
před návratem do Holandska postarali místní lidé. 

Vrak 

Obzvlášť nízká voda v roce 1969 upozornila na vrak archeologa Petera Marsdena, který 
se poté pustil do jeho zkoumání. Vrak se zákonem z února 1974 stal chráněnou lokalitou a 
ustavila se nadace lodi Amsterdam, jež v letech 1984–1986 vrak důkladně prozkoumala. 
Potápěči napřed používali malou věž, jež byla v blízkosti vraku zřízena, další průzkum pak 
umožnila stěna ze štětovnic, vybudovaná kolem vraku. Množství nálezů si vyžádalo nové 
metody konzervace, část z nich se nachází v muzeu lodních vraků v Hastingsu, kotva je ke 
shlédnutí v londýnském přístavním doku St. Katharine. Potápění k vraku je zakázáno, ale 
návštěvníci si mohou za odlivu prohlédnout jeho trámoví z pěšího nadchodu přes železniční 
trať, vedoucí kolem zátoky Bulverhythe.

Replika 
V letech 1985–1990 repliku tohoto východoindického plachetníku postavilo ze dřeva 

iroko na tři stovky dobrovolníků v Zouthavenu (nyní Piet Heinkade) v Amsterdamu. Došlo 
k tomu poté, co se nizozemské vládě nepodařilo shromáždit dostatek prostředků, aby mohl být
vrak vyzdvižen, převezen do Nizozemska a zde plně restaurován, jak to učinili Švédové 
s vrakem válečné galeony Vasa ve Stockholmu, nebo Britové s vrakem válečné karaky Mary 
Rose v Portsmouthu.

Nicméně i velmi věrná replika stojí za prohlídku:
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Replika východoindického plachetníku Amsterdam z poloviny 18. století je zakotvena u
budovy Národního námořního muzea v Amsterdamu.

Záď lodi zdobí velké figury boha moří Neptuna a boha obchodu Merkura. Pod dvěma řadami
záďových oken je vidět za hlavicí kormidelního listu zeleně natřené ploché zrcadlo, jež řadí

loď do typu Spiegelretourschip.
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Loď má několik stupňovitě uspořádaných horních palub. Zde pohled z paluby velitelské přes
palubu zadní a hlavní na palubu přední.

Hlavní koš má typickou konstrukci pro polovinu 18. století. Jsou vidět hlavní úpony, jež
procházejí bočními štěrbinami v plošině koše, trojitý závěs hlavního ráhna z podlouhlých

dřevěných korálů a ohlávka, což byl dřevěný rám nad košem, sloužící ke spojení spodního dílu
stěžně s košovou čnělkou.
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Pohled z přední paluby přes palubu hlavní na palubu zadní a velitelskou. Bouda na hlavní
palubě není součástí konstrukce, slouží jako kryt hlavního průlezu, kudy návštěvníci sestupují

do podpalubí.

Galionovou figurou Amsterdamu byl žlutý lev. Původní čelen stále leží pohřben v bahně
zátoky Bulverhythe. 
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Před a za každým stěžněm stály dvojité úvazníky, v jejichž příčce byly otvory pro ovíjecí
kolíky, které plnily roli moderních vazáků. Některé úvazníky měly štěrbiny s kladkovými

kotouči, takže tvořily pevnou část kladkostrojů, kterými se zvedala ráhna.

U hrany přední paluby stojí zvonička s lodním zvonem, jehož údery odpočítávaly čas a
určovaly střídání hlídek.

6



Lodě 3 2022

Zavěšení bočních úpon se realizovalo pomocí úponové lavice, kterou zespodu zajišťovala
železná táhla. Každá úpona měla svůj lanový napínák, jímž se dala za plavby dotahovat.

Uprostřed kapitánské kajuty stojí pracovní stolek s mapami, přesýpacími hodinami a
oktantem pro měření výšky nebeských těles. Nechybí popelník a kalamář s husím brkem. 
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Součástí kapitánovy kajuty byla truhlice s navigačními pomůckami, Leží na ní cívka
plavboměru a olovnice.

Kuchyňská kamna byla vyzděna z cihel a obsahovala i kotel na ohřev vody.
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Amsterdam byl teoreticky velmi silně vyzbrojen, když nesl 42 děl. Avšak při zpátečních
plavbách mívaly východoindické plachetníky děla podélně přivázána k lodnímu boku, aby se

dalo i na dělovou palubu naložit co nejvíce zboží. Nedala se tedy na obranu proti pirátům
použít a o výsledku rozhodoval po zahákování boj muže proti muži.

Pro urychlení dělostřelby se v 18. století část střelného prachu skladovala v papírových či
pergamenových sáčcích, zvaných kartuše, zde ještě v ochranných pouzdrech s uvedením, jak

velkou dávku prachu kartuše obsahuje.

9



Lodě 3 2022

Za skočného odlivu se vrak Amsterdamu stále noří z vody zátoky Bulverhythe. Paluby se
propadly dovnitř, nicméně jsou prý velmi zachovalé.

Původní kotva východoindického plachetníku Amsterdam je vystavena u vstupu do
londýnského doku St. Katharine.

František Novotný, foto autor

Poznámka redakce: Pokud byste si chtěli naplánovat návštěvu lodi Amsterdam a Národního 
námořního muzea, podívejte se na adresu https://www.hetscheepvaartmuseum.com kde 
najdete užitečné informace i zajímavé obrázky.
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